XXV OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP WSTEPNY
Zadanie doswiadczalne

ZADANIE D2
B) Do litrowej zlewki okoto 100ml szkta wodnego oraz okoto 600ml wody. Po
doktadnym wymieszaniu wrzu¢ do roztworu niewielkie krysztatki chlorku, wapnia,
siarczanu miedzi, azotanu srebra i innych dostepnych ci soli.

Opisz i wyjasnij obserwowane zjawiska
Wskazowka: Zapoznaj sie ze zjawiskiem osmozy.

ROZWIAZANIE ZADANIA D2

B) Szkio wodne to wodny roztwor krzemienia sodu. Po wrzuceniu soli
niepotasowcoéw powstaje nierozpuszczalny krzemian metalu. Krzemian ten otacza
btonka krysztatek i nieco wody przy nim. Przez btonke do stezajgcego sie ciggle pod
btonka roztworu wrzuconej substancji doptywa (osmoza!) z zewnagtrz woda. W koncu
btonka nie wytrzymuje cisnienia osmotycznego i peka. Roztwor wydostaje sie na
zewnatrz. Znow tworzy sie btonka itd. Proces powtarza sie, a w wyniku obserwuje sie
tworzenie sie na krysztatkach swego rodzaju wodorostow o ciekawych formach
zaleznych zarowno od wrzuconej substancji jak i od stezenia szkta wodnego.
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